

33年来,云南希望工程用实际行动书写助人为乐故事——

传承雷锋精神 践行公益理念

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”这首耳熟能详的歌曲,在寻甸回族彝族自治县雷锋希望小学代代传唱。

1997年,希望工程全国监察委员、离休军人王遐方以劝募者的身份,历时229天筹款,援建了全国第一所雷锋希望小学,掀起了一场声势浩大的志愿者劝募行动,1万名志愿者参与其中。王遐方的行为感动了很多人,这次行动也成为希望工程志愿者劝募行动的典范。

雷锋希望小学建成后,王遐方又数十次来到寻甸,与当地教职员一起,探讨如何传承雷锋精神,以雷锋精神为引领建校育人,提高教学质量。

云南希望工程实施33年来,与王遐

方一样,长期热心公益、爱做好事的志愿者还有很多。

2022年荣获“中国好人”称号的李一飞,1992年与云南希望工程结缘,至今坚持帮助困难学子圆上学梦,今年95岁的李一飞给自己的晚年生活定下两个目标:争取在100岁时,完成对500名学生的资助;见证受助的学子们实现梦想,成为对国家和社会有用的人。去年,58岁的希望工程云南志愿者郭文荣再次登顶珠峰,这是他第二次成功登顶珠峰,并在珠峰顶上与希望工程的旗帜合影。

2020年,“希望工程的女儿”杨昆娥上班途中,为心跳呼吸骤停倒地的少年施救,挽救患者性命。

此外,还有资助了近500名大学生的希望工程志愿者王宏杰,爱心人士张

国立、徐大宏、杨坤、徐兰英、黄佩霞等,以及华能澜沧江水电股份有限公司、亮创教育助学基金、黄思烈教育慈善基金会、昆明鼎承科技有限公司等爱心企业和机构。

寻甸县雷锋希望小学五年级学生田雨在日记中写道:“最近参加了一次公益活动,我发现这是一个了不起的活动,感觉自己仿佛变成了雷锋。”

时代在变,学习雷锋的方式在变,但雷锋精神的底色从未改变,云南希望工程人公益、志愿公益、阳光公益、快乐公益的理念也从未改变,参与公益的方式也紧跟新时代的步伐。

在共青团云南省委的统筹下,新时代云南希望工程正积极探索和尝试公益数字化,2019年,研发推出“一部手机做

公益—云青筹”互联网公益平台,让爱心人士参与云南希望工程“1+1助学”等公益项目更加便捷,目前已累计筹集爱心善款1570万余元。

今年,爱心人士向云南希望工程捐赠,可在线获取电子捐赠票据。同时,倡导人人参与“云南希望工程1元月捐”公益活动,首次在云青筹开通“月捐”功能后便可实现爱心捐赠自动续费,每月捐1元、月月充满爱。

云南省青少年发展基金会负责人表示,今年3月5日是第60个学雷锋纪念日,基金会将继续联合更多的爱心人士,用实际行动书写新时代的雷锋故事,让雷锋精神在云南希望工程公益事业中代代相传。

本报记者 张馨云

学雷锋见行动

在学雷锋纪念日即将到来之际,我省各地广泛开展学雷锋志愿服务活动。

在昆明市西山区棕榈街道白马社区,70余名党员、群众组成立学雷锋志愿服务队,走进辖区特殊家庭、困难群体、老党员家中,为他们理发、修剪指甲、打扫卫生。

在威信县扎西红军烈士陵园,20多名志愿者手拿扫帚、抹布等工具,清除杂草,擦洗烈士墓碑,表达对先烈的追思和崇敬。

在边境一线,腾冲出入境边防检查站俄嘎分站民警为周边学校学生送去日常学习用品,开展法治教育活动,帮助他们健康成长。

图为昆明市社区志愿者为居民提供法律咨询、健康义诊等服务。

本报记者 谢毅
通讯员 徐红 李启宏 谭海峰



本报记者 黄兴能 摄

以礼河四级电站复建工程全部机组投产发电

本报讯(记者 李承韩 通讯员 李福年 李咏梅)2月27日,华电云南发电有限公司以礼河四级电站复建工程4台机组投产发电。

据介绍,以礼河四级电站复建工程属白鹤滩水电站建设征地移民安置补偿专业项目,位于会泽县境内,由华电云南发电有限公司负责建设。该工程共配备4台冲击式水轮发电机组,单机容量32.5兆瓦,总装机130兆瓦,全部机组投产后年均发电量约5.27亿千瓦时,可节约标准煤17万吨,减少二氧化碳排放41万吨。

自2019年3月开工建设以来,参建各方采用出线竖井正向掘进、大断面引水竖井反井钻一次成型等新工艺,克服地质条件复杂、地下洞室群施工难度大、专业人员紧缺等诸多困难,确保工程顺利建设,实现了安全生产零事故目标。该工程获得实用新型专利22项、发明专利2项,4台机组均实现一次安装完成、一次启动成功、一次调试成功、一次试运行成功。

瑞孟高速公路永不落3号隧道贯通

本报讯(记者 李承韩)2月27日,由云岭建设公司承建的瑞孟高速公路永不落3号隧道左幅顺利贯通,至此永不落3号隧道双幅实现顺利贯通。

永不落3号隧道左幅长1513米、最大埋深313米,右幅长1511米、最大埋深324米。由于地质较为复杂,多为胶状、淋雨状出水,围岩变化较快,隧道内常出现遇水则软化为泥的强风化石英砂岩,尤其隧道进口端地质松散,稳定性差,无自稳能力。

自开工以来,云岭建设公司瑞孟高速第四总承包部努力克服地质变化快、出水量大等困难,组织开展监控量测和超前地质预报工作,并根据监控量测和超前地质预报结果,指导日常施工管理工作,实现了隧道施工质量“零缺陷”、安全“零事故”的预期目标。

国道219线龙陵段开工

本报讯(记者 李建国 通讯员 匡鹏)3月1日,国道219线保山龙陵黄草坝至龙镇桥段改扩建工程开工。

国道219线起于新疆喀纳斯,终于广西东兴,全长10065公里,是我国西南边境里程最长、离边境最近的国道线。龙陵县境内全长160.582公里,现已建成二级公路26.939公里。

当日开工的路段全长94.544公里,起于龙陵县黄草坝,途经象达镇、平达乡、勐糯镇,止于勐糯镇怒江龙镇桥,全线将采用二级公路标准建设,项目直接建筑费概算总投资32.16亿元,计划于2025年底建成通车。项目建成后,全线路线缩短39公里,通行更加快速高效。

我省省级运动队举行体能大比武

本报讯(记者 娄莹)近日,2023年度省级运动队体能大比武在昆明海埂体育训练基地举行,来自省体工队、北教场基地、呈贡基地以及海埂训练中心等省体育局直属训练单位的300余名运动员参加。

本次大比武分为基础体能测试和专项体能测试。基础体能测试包括

深蹲、卧推、背肌耐力、腹肌耐力、纵跳、4×15米折返跑和1600米跑7项内容,并根据各项目特征,设计体能测试菜单。

云南省体育科学研究所承担了本次体能大比武的数据采集和分析工作。通过对数据的对比分析形成结论报告,查找每个运动员存在的短板,并

结合报告给出针对性的训练建议。

今后,省体育局将常态化开展体能测试,对各运动队的训练成果进行实时跟踪和了解,并持续把科技融入运动训练中,为科学备战参赛提供有力的数据参考和决策辅助,确保各运动队科学开展训练,提高运动成绩。

省总工会开展职工健步走活动

健步走+线上党史知识问答”模式,设置微信小程序线上打卡、虚拟地图闯关,植入知识问答等内容,将爱国情怀与健康生活方式有机结合,动员全民健身。活动自2021年启动以来,吸引了来自全省16个州(市)数千家工会的37万多名职工参与。

省总工会相关负责人表示,今

年省总工会将进一步开展职工文体普惠活动,引导各级工会以分众式、多样化、常态化形式开展春季登山、夏季健步走、秋季球类周末联赛、冬季趣味运动会等体育活动,同时举办省第十六届运动会职工组网球、乒乓球、气排球比赛和全省职工间操比赛。

全省社区运动会在红塔区举办

本报讯(记者 李苏榕)3月3日,2023年云南省社区运动会暨玉溪市环城跑活动(红塔区主会场)在红塔区举行,500名身着红色赛服的职工健步行走5公里,展示良好精神风貌。

据悉,云岭职工健步走是省总工会打造的全民健身品牌活动,以“线下

局、玉溪市总工会主办。线路全程5公里,旨在不断提高广大市民身体素质,积极推进健康县城“勤锻炼”行动,营造全民参与的良好氛围,助力体育强国建设。

近年来,玉溪市把体育事业发展

作为提升人民群众幸福感、满意度的重要抓手,通过持续加大投入,全市共建成体育场地9036个,实现了县(市、区)体育场馆及乡镇、行政村体育健身设施全覆盖,城市社区“15分钟健身圈”全覆盖。

云南省第三届传统戏剧曲艺汇演举行

本报讯(记者 侯婷婷 周灿)3月3日,云南省第三届传统戏剧曲艺汇演第三台外场演出在昆明市南屏街西口广场举行。

据介绍,本届传统戏剧曲艺汇演活动自去年9月启动以来,共收到来自全省的13个国家级非遗代表性项目、11个省级非遗代表性项目、2个省级保护传承基地的作品,包括滇剧、花灯戏、皮影戏等,参演人员800余名。本届汇演首场演出在云南艺术剧院举行,4天时间里为群众奉上6场精彩演出,展示我省传统戏剧曲艺保护发展成果、云南曲山艺海的文化魅力。



本报记者 周灿 摄

致全省志愿者的一封信

全省广大志愿者朋友们:

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示,云南省委深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,对弘扬雷锋精神、开展学雷锋活动作出了部署安排。在3月5日学雷锋纪念日到来之际,云南省委宣传部、云南省文明办谨向全省广大志愿者朋友们致以诚挚的问候和崇高的敬意!

60年光阴荏苒,60年赓续相传。雷锋精神像一粒种子在云岭大地生根发芽、开花结果,激励和感染着无数志愿者践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,书写凡人微光亦可星火成炬的传奇。雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代云岭儿女的心灵。从“人民楷模”高德荣,到“燃灯校长”张桂梅,等一批又一批雷锋式、“时代楷模”、“云岭楷模”、“最美人物”、“云南好人”、“新时代云南好少年”等先进典型和道德模范竞相涌现,领航全省767万志愿者在各行业、各领域广泛开展学雷锋志愿服务。一个个优秀的志愿者,

中共云南省委宣传部
云南省文明办
2023年3月3日

我省深入实施人才强省战略

10年间,全省人才资源总量从357.15万人增长到647.51万人

本报讯(记者 李继洪)记者近日从省委人才办举行的党的二十大精神宣讲暨人才政策进企业专场活动上了解到,我省深入实施人才强省战略,全方位培养、引进、用好人才,为全省经济社会发展提供了强有力的人才支撑。

我省相继印发《关于加强和改进新时代云南人才工作的实施意见》《云南省“兴滇英才支持计划”实施办法》《关于人才服务现代产业发展的十项措施》等一系列人才政策措施,2012年至2021年,全省人才资源总量从357.15万人增长到647.51万人,年均增长6.83%;每万名劳动力中研发人员数量从7.6人增长到17.64人;高技能人才占技能劳动者比例从22.7%增长到29.95%;人才贡献率从16.89%增长到29%。

近年来,全省国资国企开展卓越企业家培养行动,支持企业设立创新岗、产业顾问、首席专家、首席工程师、特级技师等岗位,吸引教学科研人员到重点产业企业兼职,允许按规定领取薪酬、津贴、现金奖励或股权激励。

同时,我省对省内民营企业引进省外“两院”院士等高层次人才的,最高给予100万元经费补助,民营企业设立专家基层科研工作站、技能大师工作室、专家工作站和院士工作站的,给予20万至200万元经费支持。支持在滇金融机构开发金融创新产品,为符合条件的高层次产业人才或其创办的科技型企业,提供个人最高300万元、企业最高1000万元的无抵押、免担保贷款。

会上,省委人才办为企业高层次人才代表颁发了“兴滇惠才卡”。企业引进科技人才年薪达50万至150万元,并在省内缴纳个人所得税的,所在州(市)每年可按其年薪的15%奖励用人单位,用于科技研发;央企驻滇区域总部所属各类高层次人才,符合条件的优先纳入省级人才计划。国有企业引进高层次产业人才的薪酬在工资总额中单列,引才投入视同当年利润纳入考核。目前,省属国企中入选省级及以上人才计划项目的有282人;省突出贡献优秀专业技术人才38人、享受省政府特殊津贴专家89人。

同时,我省对省内民营企业引进省外“两院”院士等高层次人才的,最高给予100万元经费补助,民营企业设立专家基层科研工作站、技能大师工作室、专家工作站和院士工作站的,给予20万至200万元经费支持。支持在滇金融机构开发金融创新产品,为符合条件的高层次产业人才或其创办的科技型企业,提供个人最高300万元、企业最高1000万元的无抵押、免担保贷款。

近年来,全省国资国企开展卓越企业家培养行动,支持企业设立创新岗、产业顾问、首席专家、首席工程师、特级技师等岗位,吸引教学科研人员到重点产业企业兼职,允许按规定领取薪酬、津贴、现金奖励或股权激励。

2022年,曲靖市实施的“珠源”系列

曲靖市构建现代产业人才体系 助力产业链发展

本报讯(记者 张雯 通讯员 严波 李井)近年来,曲靖市积极引导人才向重点产业集聚,构建现代产业人才体系,聚焦3个千亿级、6个百亿级产业,助力产业链发展。

围绕全市重点产业发展需要,曲靖市动态调整高层次产业急需人才需求清单,特别是针对曲靖产业发展亟需的优秀企业家和高层次产业人才实行“一事一议”,确保精准引才。2019年,该市实施“珠源百人计划”产业人才专项,对引进的高层次产业人才、高级经营管理人才、高技能专业人才分别给予每人40万元、20万元、10万元生活补贴,产业人才领衔的项目和高层次创新创业团队项目最高可分别获得200万、500万的支持经费。对于重点打造的“3+6+2”现代产业体系产业链上的民营企业发展,市级财政对获得省部级以上重大人才奖项获奖人员和提名人选给予1:1奖励,自出台该奖励办法以来,累计奖励400余人、涉及金额近1000万元。

人才培养工程升级为“珠源英才育才”计划,每年遴选一批产业人才,实行对口跟踪培养和管理,并给予入选产业人才每人每年3万至6万元生活补贴;对入选省部级以上重大人才项目,获得省部级以上重大人才奖项获奖人员和提名人选给予1:1奖励,自出台该奖励办法以来,累计奖励400余人、涉及金额近1000万元。

昆明机场获评国内首批三星级“双碳机场”

本报讯(记者 胡晓蓉)记者近日从第四届中国机场发展大会暨创新成果展上了解到,昆明机场被中国民用机场协会授予“双碳机场”三星级证书,成为国内首批取得“双碳”三星级评价认证的机场。

通过开展节能降耗专项工作,建立三级预警机制,实施“绿色低碳机场”建设、电力市场化交易、航站楼分

区域运行、旅客捷运系统降幅运行等一系列措施,昆明机场节能降耗专项工作取得了阶段性成果,成为“双碳机场”建设工作先行先试的成功案例,并于2022年12月29日通过“双碳机场”现场审核,2023年2月13日通过中国民用机场协会组织的专家评审,成为国内首批荣获三星级“双碳机场”称号的8个机场之一。

我省新增3个智能光伏示范项目

本报讯(记者 胡晓蓉)近日,工业和信息化部公告第三批智能光伏试点示范企业和示范项目名单,我省推荐的中国铁塔智能光伏森林防火项目、昆明市分布式光伏项目、阳宗海绿色铝产业园智能光伏项目入选示范项目,昆明自动化成套集团股份有限公司入选智能光伏试点示范企业。

作为此次入选的智能光伏试点示范企业,昆明自动化成套集团股份有限公司累计建设光伏项目50余项。其中,“工业园区分布式光伏智能微电网建设”项目,利用“光+储+充”的技术特性参与电网调峰削谷,实现了电动车充换电网络与电网的有效衔接和协调发展。